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Obiective urmărite 
 

În cadrul acestei teme vom argumenta, în prima parte, necesitatea şi importanţa studierii 
dreptului muncii în secolul al XXI-lea, apoi vom prezenta istoricul conturării acestuia şi 
principalele documente internaţionale şi europene care au inspirat constituirea acestei ramuri 
de drept la nivel naţional, menţionând şi factorii care au influenţat schimbările şi transfor-
marea muncii şi a relaţiei sociale de muncă. 

Se urmăreşte punerea bazelor pentru restul temelor, respectiv: 
(i) cunoaşterea factorilor care au transformat şi schimbat munca; 
(ii) actele normative de la nivel internaţional şi european care fundamentează disciplina 

şi legislaţia în domeniu; 
(iii)  identificarea funcţiilor legislaţiei muncii şi a caracteristicilor societăţii cunoaşterii. 
 

1.1. Consideraţii preliminare 

1. Secolul al XXI-lea este secolul societăţii informaţionale şi al cunoaşterii, în care 
informaţia şi cunoştinţele joacă un rol decisiv în dezvoltarea economică a statelor lumii, în 
modelarea, construirea şi afirmarea personalităţii fiecărui individ. Este secolul celor care ştiu 
să se adapteze noilor cerinţe ale „raţionalizării” muncii (segregarea ocupaţională, concen-
trarea în angajarea cu program redus şi diferenţa de salariu), ale tehnologiei informaţiei, ale 
producţiei flexibile şi individualizării în masă. 

2. Una dintre trăsăturile fundamentale ale sistemului economic din interiorul societă-
ţilor moderne o constituie existenţa unei complexe diviziuni a muncii, munca divizându-se 
într-un număr mare de ocupaţii care permit specializarea persoanelor active. Odată cu 
dezvoltarea producţiei moderne, a industrializării, majoritatea meseriilor tradiţionale (fierari, 
cizmari, croitori, bijutieri, munca domestică etc.) au dispărut sau sunt pe cale să dispară, fiind 
înlocuite cu deprinderi ce constituie parte a proceselor de producţie la scară mare. Pe lângă 
aceasta, societatea modernă a fost martora schimbării locaţiei muncii. Invenţiile şi facilităţile 
asigurate de industrializare au condus la separarea muncii de casă, a muncii domestice 
neplătite, a muncii în gospodărie, care era grea şi exigentă şi aparţinând femeilor, de „munca 
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reală” din fabrici (cea din afara casei plătită), specifică bărbaţilor care „se îngrijeau” de 
familie, asigurându-le un venit. 

3. Altă caracteristică a societăţilor moderne o constituie expansiunea rapidă a interde-
pendenţei economice. În societatea tradiţională, munca era obositoare, iar ţăranii, fermierii 
trudeau din zori şi până în seară şi deţineau controlul asupra muncii lor, care le cerea multă 
pricepere şi abilitate. În prezent, majoritatea celor care lucrează în industrie nu au control 
asupra propriei lor activităţi, contribuind în mică parte la crearea produsului final şi neavând 
nicio influenţă asupra felului în care produsul este comercializat. Globalizarea producţiei 
economice, împreună cu răspândirea tehnologiei informaţiei, modifică natura posturilor 
ocupaţionale deţinute de majoritatea oamenilor. În raport cu deceniul trecut, tot mai puţini 
oameni muncesc astăzi în fabrici, creându-se multe locuri de muncă în birouri şi în centre de 
servicii, precum supermarketurile şi aeroporturile, majoritatea lor fiind ocupate de femei. 

4. Nu există aproape nicio îndoială că internetul, poşta electronică, teleconferinţa şi 
comerţul online au schimbat modalităţile în care companiile fac afaceri. Dar ele au exercitat 
o influenţă şi asupra modalităţilor în care angajaţii muncesc zilnic. Lumea muncii a fost 
revoluţionată, tehnologia informaţiei făcând posibilă apariţia unor modalităţi de a munci mai 
flexibile, care permit depăşirea rutinei şi aspectele de alienare ale muncii industriale, 
angajaţilor oferindu-li-se un control mai mare asupra muncii, o flexibilitate în stilurile de 
muncă personale, îmbinând calificarea salariatului cu mijloacele informaţionale. Adoptarea 
IT la locul de muncă are însă şi unele dezavantaje, putând distruge interacţiunile faţă în faţă, 
obtura canalele de responsabilitate, transformând un birou într-o reţea de module izolate şi 
autosuficiente şi intensificând monitorizarea salariaţilor. Să luăm exemplul păpuşilor Barbie 
– pe ambalajul acestora scrie că sunt fabricate în China, dar corpul şi garderoba lor sunt 
produse în întreaga lume, de la Orientul Mijlociu, până la Extremul Orient, înainte chiar ca 
ele să fie vândute, în cele din urmă, în Statele Unite sau transportate din nou pentru a fi 
vândute oriunde în Europa sau în lume. 

5. Pornind de la acest exemplu, putem spune că asistăm astăzi la o trecere către un nou 
tip de societate, care nu se mai bazează, în primul rând, pe industrializare, ci se referă la o 
economie în care ideile, informaţia şi formele de cunoaştere stau la baza inovaţiei şi a creşterii 
economice, la o economie a cunoaşterii. În acest nou tip de societate, forţa de muncă nu mai 
este implicată esenţial în producţia fizică şi distribuirea de bunuri materiale, ci în proiectarea 
lor, dezvoltarea tehnologică, marketing, vânzare şi asigurarea serviciilor. Trăim cu toţii într-o 
afacere volatilă, câştigându-ne traiul din servicii, informaţii, judecăţi, analize într-un birou de 
avocaţi, într-un departament guvernamental sau într-un laborator ştiinţific. 

6. Una dintre caracteristicile noii societăţi a cunoaşterii cu implicaţii în planul forţei de 
muncă o reprezintă multi-calificarea. Dacă până acum ea se realiza pe baza educaţiei şi a 
calificărilor, majoritatea angajatorilor de astăzi preferă, atât în sectoarele calificate, cât şi în 
cele necalificate, oameni adaptabili şi care pot învăţa deprinderi noi, care au capacitatea de a 
colabora, de a avea iniţiativă, de a fi creativi în faţa schimbării, deci un accent pe abilităţile 
personale. „Retrogradarea” abilităţilor tehnice este dificilă pentru muncitorii care au 
desfăşurat aceeaşi muncă, în mod repetitiv şi timp îndelungat. Instruirea la locul de muncă 
este, de asemenea, o tendinţă a noii societăţi a cunoaşterii. Ea face posibile instruirea şi 
mentoratul în acelaşi timp cu desfăşurarea sarcinilor la locul de muncă. Un specialist IT, de 
exemplu, poate să fie asistat, mai multe săptămâni la rând, de un manager al companiei, 
pentru ca fiecare să înveţe de la celălalt.  
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7. Internetul, laptopurile şi computerele personale au făcut posibilă munca la 
domiciliu/la distanţă, angajaţii preferând-o, deoarece le permite să-şi îndeplinească – parţial 
sau total – responsabilităţile casnice. Astfel, în ocupaţii care nu cer un contact direct cu clienţii 
sau colectivul de muncă, angajaţii consideră lucrul de acasă un avantaj. Nu de aceeaşi părere 
sunt şi angajatorii care susţin că e dificil să monitorizezi munca unui salariat când locul de 
muncă este acasă. În noua societate a cunoaşterii, ca urmare a progresului tehnicii şi 
tehnologiei, se conturează un nou fenomen, şi anume fenomenul „muncitorilor conectaţi”. 

8. În lumina impactului cu economia globală şi a cererii de forţă de muncă flexibilă, 
sociologii şi economiştii au afirmat că, în viitor, din ce în ce mai multe persoane vor deveni 
„muncitori de portofoliu”, care vor poseda un portofoliu de calificări recunoscute, pe care le 
vor folosi pentru a schimba mai multe locuri şi feluri de muncă pe perioada vieţii lor active. 

9. Chiar dacă noile modalităţi de lucru reprezintă oportunităţi pentru majoritatea 
oamenilor, ele pot produce în acelaşi timp o ambivalenţă profundă în situaţia altora. Piaţa 
muncii se află într-o continuă schimbare, ca parte a trecerii de la economia manufacturieră la 
cea orientată pe servicii. Introducerea la scară largă a tehnologiei informaţiei provoacă, de 
asemenea, modificări în maniera de structurare a organizaţiilor, a tipului de management şi a 
modalităţii în care sunt delegate şi realizate sarcinile de serviciu. Schimbarea rapidă poate fi 
destabilizatoare, angajaţii din diferitele sectoare de activitate resimţind astăzi nesiguranţa 
muncii, a viitorului lor, precum şi a rolului lor la locul de muncă. Preocuparea pentru eficienţă 
şi profit este echivalentă cu a spune că cei cu calificări puţine sau cu cele care nu sunt cerute 
de piaţa muncii sunt destinaţi nesiguranţei, ocupaţiilor marginale vulnerabile modificărilor 
care au loc pe pieţele globale. 

10. În ciuda beneficiilor aduse de flexibilitatea la locurile de muncă, şomajul persistent, 
nesiguranţa muncii, carierele de portofoliu, munca cu program redus, modele de angajare 
flexibilă, conduc la ideea că oamenii muncesc în modalităţi non-standard sau nu sunt încadraţi 
în muncă plătită. Pentru că oamenii asociază îndeaproape „munca” cu „angajarea plătită”, 
putem spune că trăim astăzi într-o cultură a „angajării şi concedierii” unde nu se mai aplică 
ideea „unei ocupaţii pe viaţă”. În consecinţă, natura muncii şi a activităţilor noastre se 
modifică şi se află în schimbare. Ne îndreptăm spre o societate duală, în care producţia şi 
administrarea politică se vor organiza în sensul maximizării eficienţei. 

11. Tranziţia din ultimii ani a generat în România schimbări masive pe piaţa muncii, 
concretizate în modificarea raporturilor de proprietate, schimbarea modalităţilor de asigurare 
a condiţiilor pentru afirmarea spiritului concurenţial de piaţă, pe baza cererii şi ofertei de 
produse şi servicii, toate acestea determinând apariţia unor fenomene cu efecte directe şi 
indirecte asupra forţei de muncă şi asupra resurselor umane, în general. Au apărut noi profesii 
şi domenii de activitate, în vreme ce ponderea şi importanţa celor legate de structura 
ocupaţională şi distribuţia activităţilor pe ramuri specifice economiei dinainte de 1989 s-au 
diminuat. 

12. Economia, în condiţiile de astăzi, a devenit un sistem de legături şi procese 
economico-sociale aflat mereu în schimbare. Piaţa muncii este tot mai mult asaltată de o serie 
de factori exogeni şi endogeni, care-i schimbă tot mai mult specificul, fiind create noi 
oportunităţi, dar şi probleme fără precedent. După 1989, ne confruntăm cu o criză sistemică 
a ocupării, criză observată la nivelul: participării populaţiei active (populaţia aptă de muncă 
– 15-64 de ani), al volumului total al ocupării forţei de muncă, al intensităţii participării la 
forţa de muncă şi al ocupării, reflectată prin ratele de participare/activitate şi ratele de 
ocupare, al echilibrului dintre populaţia producătoare de resurse, de venituri şi populaţia 
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pre- şi postactivă – rata dependenţei economice –, al mecanismelor de gestionare a ocupării 
forţei de muncă, al calităţii şi cantităţii acesteia şi al funcţionării ei, al formelor de ocupare 
(apariţia formelor atipice de ocupare) şi influenţei acestora asupra decapitalizării capitalului 
uman, al şomajului de lungă durată şi al efectelor acestuia asupra anumitor categorii de 
persoane (în special asupra tinerilor de 15-25 de ani şi persoanelor în vârstă de 45-50 de ani), 
al fenomenelor demografice (scăderea natalităţii, îmbătrânirea populaţiei, migraţia tinerilor), 
al calităţii slabe a politicilor sociale de ocupare, formare şi dezvoltare umană1. 

13. Semnificaţia socială a muncii sau „corodarea caracterelor”? Accentul care se pune 
din ce în ce mai mult pe comportamentul flexibil, adaptabilitatea angajaţilor şi a activităţilor 
cu program de muncă flexibil are anumite avantaje, mai ales din perspectiva angajatorilor, 
dar contribuie la o deteriorare a relaţiei de muncă din perspectiva loialităţii, a planificării pe 
termen lung a carierei şi a riscului angajaţilor de a-şi pierde controlul asupra propriei lor vieţi. 
Angajaţii nu se mai aşteaptă astăzi să lucreze într-o carieră pe viaţă, ci să muncească în echipe, 
să intre şi să schimbe multe locuri de muncă, să li se schimbe sarcinile, să aibă responsabilităţi 
temporare şi să facă investiţii pe termen scurt în activitatea pe care o desfăşoară. În aceste 
condiţii, viaţa devine o serie de locuri de muncă eterogene în loc de o carieră coerentă, 
legăturile sociale nu se mai dezvoltă şi încrederea devine pasageră.  

14. Sociologul american George Ritzer2 susţine că metafora vie a transformărilor care 
au loc în societăţile industrializate este McDonald’s, care doreşte să ofere o cantitate mare la 
un preţ mic, punând accentul pe uniformizare şi predictibilitate. Suntem martorii 
„mcdonaldizării” societăţii, care se bazează pe patru principii: eficienţă, calculabilitate, 
uniformitate şi control prin automatizare, pentru a demonstra că, odată cu trecerea timpului, 
societatea în care trăim devine din ce în ce mai „raţionalizată”. 

 

1.2. Principii, convenţii, recomandări OIM 

15. Organizaţia Internaţională a Muncii (OIM) este o instituţie specializată a Organizaţiei 
Naţiunilor Unite care se ocupă de problemele muncii şi securităţii sociale. Aceasta a fost 
constituită în 1919, odată cu Tratatul de pace de la Versailles (Constituţia OIM constituie 
Partea a XIII-a Tratatului). Sunt membre ale OIM în prezent 185 de state, între care şi 
România (ca membru fondator).  

16. OIM adoptă convenţii şi recomandări care, juridic, au un regim diferit. Convenţiile 
sunt supuse ratificării şi, dacă sunt ratificate, dau naştere la obligaţii juridice pentru statele 
membre. Recomandările nu sunt supuse ratificării, nu dau naştere direct la obligaţii de natură 
juridică; ele cuprind orientări, formulează anumite priorităţi sau variante de aplicare pentru 
statele membre. Dar şi ele comportă angajamentul fiecărui stat membru de a le supune 
autorităţilor naţionale competente în scopul transformării lor în acte normative sau al luării 
de măsuri în vederea aplicării lor. De aceea, fără a se pune problema ratificării lor, se 
consideră că şi recomandările fac parte din dreptul internaţional al muncii. 

17. Evoluţiile şi contextul economic internaţional influenţează reglementările sociale şi 
constituie mijlocul de atingere a obiectivelor în acest domeniu. Elaborarea, aplicarea şi 

 
1 Sursa: AMIGO, trimestrul I, 2003; revista „Calitatea vieții” nr. 3-4/2004. 
2 În lucrarea „Mcdonaldizarea societății”, Ed. Pine Forge Press, 2011, an Imprint of SAGE Publications. 
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